



冰 VS 火

初步数据显示
7月3日为有记录以来
全球最热一天

N 新华

美国国家环境预报中心的数据显示,7月3日是有相关数据记录以来全球最热的一天,地球表面平均气温首次超过17摄氏度,达到17.01摄氏度。不过依照法新社说法,这一数据尚未被其他机构证实。

据路透社报道,这天全球平均气温刷新了2016年8月14日和2022年7月24日共同创下的16.92摄氏度的最高纪录。如此高温与世界多地遭遇热浪有关,比如,美国南部最近几周持续受高温炙烤;在北非,局

地最高气温接近50摄氏度。即使是目前处于冬季的南极洲也出现了反常高温——位于南极洲阿根廷群岛的一座科考站最近录得8.7摄氏度的当地气温,打破了7月份最高纪录。

美国国家环境预报中心的相关数据可追溯至1979年。

据法新社报道,一年中全球的日平均气温在12摄氏度上下至略低于17摄氏度之间波动。1979年至2000年期间,7月初的全球平均气温为16.2摄氏度,随后全球平均气温通常持续上升,直到7月底或8月初。

对于7月3日的全球平均气温数据,英国帝国理工学院格兰瑟姆气候变化与环境研究所气候专家弗里德里克·奥托认为,这是对人类和生态系统提出的严重警告。

依照科学家分析,如此高温是气候变化和今年再度出现的厄尔尼诺现象共同作用的结果。

美国独立气温监测组织“伯克利地球”的科学家齐克·豪斯法瑟说:“不幸的是,随着温室气体排放量的增加,再加上日益严重的厄尔尼诺事件将温度推至新高,这有望成为今年一系列新纪录中的第一个。”

世界气象组织宣布厄尔尼诺条件形成
或导致全球气温飙升等

N 新华

世界气象组织4日宣布,热带太平洋七年来首次形成厄尔尼诺条件,这可能导致全球气温飙升、破坏性天气和气候模式的出现。

世界气象组织秘书长彼得里·塔拉斯在新闻稿中说,厄尔尼诺的出现将大大增加打破气温纪录的可能性,在世界许多地方和海洋中也可能引发极端高温。世界气象组织宣布厄尔尼诺出现,目的是动员各国做好预警,提前应对,以减轻对人类健康、生态系统和经济的影响。

上月8日,美国国家海洋和大气管理局发布警报说,厄尔尼诺现象已经出现,预计持续到冬季,可能会发展为中度厄尔尼诺现象或强厄尔尼诺现象。世界气象组织发布的更新说,结合世界多地的模型预测和专家评估意见,2023年7月到9月间出现厄尔尼诺事件并持续到年底的可能性为90%,且“至少为中等强度”。

世界气象组织今年5月发布的一份报告预测,受温室气体排放和厄尔尼诺现象影响,2023至2027年这五年内至少有一年会打破2016年创下

的高温纪录,这一概率达到98%。

按世界气象组织说法,厄尔尼诺现象对全球气温的影响通常在它出现后一年内显现出来,因此本次厄尔尼诺现象对气温的影响可能在2024年最明显。

厄尔尼诺是一种自然发生的气候模式,一般每2至7年发生一次,通常持续9至12个月。它与热带太平洋中部和东部的海洋表面温度变暖有关,影响太平洋周边地区的洋流和气流,进而给各地天气带来变化,通常干旱少雨的地区可能发生洪涝,而某些多雨的地区可能出现干旱。

41℃? 福州“热”气腾腾

◀烈日下没带伞,那就用笔记本遮遮吧



福州市区今起三天天气

6日	多云	29℃~38℃
7日	多云	28℃~39℃
8日	多云	28℃~39℃

海都讯(记者 毛朝青 见习记者 周婉怡 文/图)透蓝的天空之中,悬着火球般的太阳。知了不停地叫着,空调的水滴不断落下,好似万物都在散发着热气。

5日,记者从福州市气象台获悉,当天福州主城

区乌山国家气象站气温达到37.0℃,为本年度第2次突破37℃,同时也是本月第1次。

6日,我省以多云天气为主。在没有雨水干扰下,全省大部地区午后最高气温都在33℃~37℃之间,被副热带高压控制着,

全省高温待机时间长。

而未来三天,福州气温主打“热”主题,全天气温在28℃~39℃之间,6—8日大部分县市气温达37℃以上,其中,6日内陆和沿海北部部分乡镇可达38℃~39℃,7—8日内陆和沿海北部部分乡镇可达39℃~41℃。

一碗冰饭
长乐人的夏日乡愁

今年60岁的高炎清正在制作冰饭



主打的八宝冰饭内,配料颇多

N 海都记者 吴雪薇 刘文辉/文 马俊杰/图

每个地方,大概都有属于自己的夏日小甜水。而对于长乐人来说,炎炎夏日,最少不了的心头好,就是一碗冰饭配烧烤。长乐冰饭已被列入第五批长乐区“非遗”代表性项目名录。

近年来,随着交通的日渐便利,冰饭的风也顺着地铁6号线吹到了福州。冰饭、烧烤、海鲜、小炒、锅边……日渐漫长的高温日子里,人们坐着地铁来到长乐奎桥夜市,寻乐、寻味、寻烟火,寻找“齐聚一堂”的长乐传统小吃。

米饭和糖水 组合出甜蜜家乡味

“我们的店铺2003年就开在这里了,是奎桥夜市最早的一家。”下了地铁,转进奎桥,记者来到一家冰饭店,店铺老板高炎清今年60岁,头发花白,身板硬朗,颇为能干。“店里的冰饭都是我爸爸主做。”儿子高友星在店里帮着老爸一起经营,也帮助打响冰饭招牌,让冰饭这一长乐特色美食传得更远。

由传统解暑饮料“冰水”演变而来的长乐冰饭,糯米、碎冰、糖水和各种水果,是其基本组成。外地

人可能会觉得米饭和糖水的组合很怪异,但糯米的Q弹感,其实并不亚于芋圆,让人吃一次就会上瘾。长乐人的夏日享受,就是冰饭配烧烤,高家父子从早上11点开店,要一直忙碌到深夜2点。

“开店20年,积累了很多老顾客。不但有长乐的老邻居们,也有不少外地人来。”高炎清谈起老顾客们的肯定,眼里都是笑。那些成长于长乐的孩子,读书时在故乡吃惯的愉悦糖水,长大后即使因工作、

婚姻前往福州、闽侯,流散四方,一有机会也会回到高炎清的店里,来上一碗甜蜜家乡味。

最令高炎清印象深刻,是一位常来吃冰饭的小姑娘,听口音不像是本地人。见得多了,他忍不住开口询问。姑娘说,她来自上海,哥哥在长乐当兵,她来看望哥哥,便会来到店里吃一碗冰饭。“这里的冰饭真好吃啊,要是上海也有就好了。”高炎清记得,姑娘的眼里满是留恋。

传承非遗 也要焕发新生命力

儿子高友星则有着大志向。2012年大学毕业后,学习软件工程的他曾想着闯荡四方。“自小就跟着父亲,读书生活都在这一方小小的店面里,实在有些厌烦。所以就想出去见识一下更大的世界。”他有点不好意思地笑道。但看过了诗和远方,年轻的高友星发现,最割舍不断的,还是故乡的老父亲和那一方小小的店面。“那是我的故乡、我的童年,我想,也是许多长乐人的童年。”2014年,高友星回到父亲身边,跟着父亲学做冰饭,也帮助父

亲将原本“前厨后桌”大排档式的老旧店面重新装修升级,一起塑造着长乐人的家乡味。

“最近这样特别热的天气,我们一天可以卖3000~4000碗冰饭。”柜台的机台源源不断地打出新订单,高炎清督促着后厨的店员们忙碌地配料、打包,“要是到了周末,订单就没个数了。往往晚上9点我们就必须关闭外卖订餐,不然就会爆单。”190平方米的崭新店面分为上下两层,敞亮洁白,墙上散落着“大吉大利”“一夜暴富”“元气满满”等活泼可爱的

“网红”标语。

“都是我出主意帮我爸倒腾的,老人家也爱学习新东西,乐见这些新鲜玩意儿。”而今,长乐冰饭也被列入第五批长乐区“非遗”代表性项目名录,他们将这种充满回忆的甜品进一步发扬光大,“甜甜的冰饭是长乐游子的乡愁,这种美好的食物与感情,应该一直传承下去,焕发新的生命力”。走上店铺通往二楼的楼梯,蓝底白字的“欢迎加入年轻人的生活方式”在尽头格外醒目。